

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана 1 октября 1930 г.

№ 108 (10464) Вторник, 30 мая 1972 года Цена 2 коп.

ДЕЙСТВЕННОСТЬ ПЕЧАТНОГО СЛОВА

Наша печать — от цеховых стенновок, выходящих в единственном экземпляре, до центральных газет с их миллионными тиражами — непрерывно усиливает свое влияние на все стороны жизни общества. Первые полтора года пятилетки отмечены, в частности, широким участием журналистских коллективов и авторского актива прессы в решении больших задач дальнейшего развития экономики и культуры страны.

«Ныне, когда партия и народ решают новые величественные задачи по созданию материально-технической базы коммунизма, совершенствованию общественных отношений, воспитанию нового человека, — отмечалось в приветствии Центрального Комитета КПСС газете «Правда» в связи с ее 60-летием, — роль советской прессы как боевого помощника Коммунистической партии еще более возрастает. Она состоит прежде всего в том, чтобы всемерно содействовать осуществлению экономической и социальной политики, выработанной XXIV съездом КПСС, еще активнее бороться за успешное выполнение девятой пятилетки — пятилетки значительного подъема материального и культурного уровня жизни советского народа».

Прессе необходимо постоянно заботиться о действенности печатного слова. А она определяется в первую очередь содержанием публикуемых материалов, значительностью и глубиной разработки поднятых в них проблем, компетентностью, правдивостью, своевременностью и принципиальностью выступлений. Страницы многих газет и журналов широко отра-

жают общественное мнение, аккумулируют многогранный опыт коммунистического строительства, и прежде всего это усиливает их авторитет, влияние в массах.

Партийная страстность, последовательность и настойчивость в доведении начатого дела до конца — качества, которыми должны обладать все органы нашей прессы. Тщательную подготовку материалов, заботу об их точности и глубине содержания важно сочетать с упорной организаторской работой редакционных коллективов, когда речь идет о поддержке нового, прогрессивного, с умением постоять за свою точку зрения.

В арсенале печати — немало проверенных жизнью методов и форм работы, способствующих высокой действенности выступлений. В газетах постоянно ведутся разделы «Возвращаясь к напечатанному», «По следам наших выступлений» и другие, публикуются статьи руководителей предприятий, учреждений и ведомств на темы редакционной почты, реплики «молчаливым» и зажимщикам критики. Заслуживают внимания деловые встречи в редакциях, на которых обсуждаются пути конкретного решения поднятых газетой проблем. В борьбе за действенность печатного слова следует шире опираться на авторский актив, использовать массовые рейды, имея в виду, что общественный контроль — самое верное и надежное средство достижения цели.

Руководствуясь ленинскими принципами и традициями, наша партия требует от всех своих организаций постоянно укреплять авторитет прессы, принимать меры к усилению

эффективности ее выступлений, в полную меру использовать печатное слово для коммунистического воспитания масс, мобилизации трудящихся на выполнение конкретных задач коммунистического строительства. Систематическое рассмотрение вопросов о действенности печати вошло в практику многих партийных комитетов. Партийные организации привлекают к ответу тех, кто пренебрежительно относится к голосу прессы. Недавно бюро Харьковского горкома партии сурово наказало руководителя одного из строительных трестов. Допуская крупные ошибки в руководстве производством, он преследовал рабских, которые справедливо критиковали его в печати. Зажимщик критики отстранен от занимаемой должности и исключен из рядов партии.

Каждый факт игнорирования выступлений печати, преследования за критику надо рассматривать как нарушение ленинских норм партийной и общественной жизни, попытку затормозить рост инициативы и творческой активности масс. Строгий контроль за действенностью материалов прессы — прямая обязанность партийных и советских органов, министерств и ведомств, комсомола и профсоюзов.

В боевистости, высокой действенности нашей печати — залог дальнейшего роста ее авторитета, усиления ее организующей и мобилизующей роли на всех участках коммунистического строительства.

(Передовая «Правды» от 27 мая 1972 г. Печатается в сокращении).

ИСТОРИЧЕСКОЕ СОБЫТИЕ

Мировая печать на самых видных местах под крупными заголовками сообщает о подписании Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым и президентом США Р. Никсоном соглашения об ограничении стратегических вооружений. С заявлениями, одобряющими эти соглашения, выступили государственные и политические деятели многих стран.

По единодушному мнению прессы, заключение соглашения — это крупнейшее международное политическое событие. Сами документы расцениваются как «исторические соглашения», отвечающие интересам не только двух государств, но и интересам международной безопасности в целом, интересам других стран и всех народов.

Высокую оценку этому событию дают печать и общественность социалистических стран. Подписанный в Москве советско-американский договор об ограничении систем противоракетной обороны служит интересам укрепления мира и безопасности во всем мире, заявил видный общественный деятель Венгрии Иштван Дарваши. Он особо подчеркнул огромное сознание ответственности, с которым Советское правительство подходит к решению важных международных вопросов, руководствуясь программой мира, принятой XXIV съездом КПСС.

Крупным достижением называется болгарская газета «Отечествен фронт» подписание советско-американского договора. Газета подчеркивает, что Советскому Союзу принадлежит заслуга в достижении этого соглашения. В нашем разделенном мире соревнующихся гигантских социально-экономических си-

стем, пишет газета, нет простых, всеохватывающих и чудотворных решений. Но все усилия по расширению сотрудничества и ведению переговоров там, где это возможно, без компромиссов в идеологических позициях, заслуживают одобрения и похвалы. Таковы и соглашения, уже достигнутые в Москве между СССР и США.

Подписанные в Москве советско-американские соглашения являются «успешным политическим сотрудничеством и миром», заявил заместитель генерального секретаря Французской коммунистической партии Жорж Марше, выступая вчера на митинге трудящихся в Марселе.

Соглашения об ограничении стратегических вооружений положительно встречены в конгрессе США. Большинство конгрессменов, как демократов, так и республиканцев, расценили этот документ как знаменательный этап в сдерживании гонки вооружений.

Высоко оценивает результаты Московских переговоров правительство Японии. Как заявил генеральный секретарь кабинета министров Японии Нобору Такфсита, японское правительство приветствует достигнутую договоренность об ограничении стратегических вооружений. Результаты московской встречи знаменательны, подчеркнул он.

Генеральный секретарь ООН К. Вальдхайм заявил: «Меня очень обрадовало сообщение о том, что СССР и Соединенные Штаты достигли в Москве соглашения об ограничении стратегических вооружений».

(ТАСС).

Заявление М. Лэйрда

НЬЮ-ИОРК. (ТАСС). Министр обороны США М. Лэйрд отдал приказ, чтобы американская армия прекратила строительство базы противоракетной обороны в системе «Сейфгард» в штате Монтана и временно приостановила работу на других базах противоракетной обороны. «Мы хотим действовать с

благоразумной быстротой, выполняя обязательства, налагаемые на нас историческими соглашениями об ограничении вооружений», — заявил Лэйрд. Лэйрд также приказал временно приостановить работу над всеми программами научных исследований и разработками противоракетной обороны, запрещенными американо-советским договором.

Правофланговые

девятой пятилетки

Министерство автомобильного транспорта РСФСР недавно выдало шоферу Ленинского грузового автотранспортного предприятия Николаю Тимофеевичу Игнатову диплом победителя социалистического соревнования с присвоением звания «Лучший по профессии». Такой высокой оценки министра автотранспорта РСФСР Е. Трубицына и председателя ЦК профсоюза рабочих автомобильного транспорта и шоссейных дорог В. Коннова наш водитель удостоен за плодотворную, добросовестную работу.

Коммунист Николай Тимофеевич Игнатов постоянно показывает пример в труде, перевыполняет план, трудится без нарушений автотранспортной дисциплины. Его бригада шоферов-междугородников на 12 процентов перевыполнила план грузоперевозок в прошлом году. Николай Тимофеевич награжден нагрудным знаком «За безаварийную работу».

На снимке: ударник коммунистического труда, шофер Н. Т. Игнатов.

Фото Г. БУСЫГИНА



ПО ЛЕТНЕМУ ГРАФИКУ

С 28 мая пассажирские поезда перешли на летний график движения. Количество их по сравнению с прошлым летом осталось без изменения. Изменилось только время отправления по станциям Ленинск-Кузнецкий-1 и Егозово.

Поезд на Кисловодск отправляется в 16 час. 15 минут. (здесь и далее время московское), на Симферополь — 15 час. 25 мин., с 1 июня — по четным числам, а с 12-го — ежедневно. Электропоезд на Кемерово отходит в 3 час. 43 мин. На Москву следуют два поезда: один отправляется ежедневно в 20 час., второй — в 8 час. 35 мин.

С целью экономии времени пассажира вокзал предлагает услуги по заблаговременному приобретению билетов. Предварительная касса работает с 8 до 19 час., кроме воскресенья. Касса принимает заказы на билеты за 10 суток до отправления поезда, а на групповой выезд (8 человек и более) — за 15 суток.

Пассажирам, едущим с пересадками на станции Новосибирск, Омск, Москва, касса предлагает прямые плацкарты, которые заказываются одновременно с билетами.

Касса позаботится и об обратном выезде, необходимо лишь точно указать его дату.

По желанию пассажиров билеты могут быть доставлены на дом. В этом случае нужно позвонить по телефону 2-16-93 и сделать соответствующий заказ не позднее 10 суток до отправления поезда.

Если по какой-либо причине пассажир заблаговременно не заказал билет, то ему утром в день отправления следует обратиться в кассу вокзала и купить билет на вечерний поезд.

Групповые поездки обслуживаются по заявкам местных комитетов профсоюзов.

В. ЛАТКИНА,
начальник вокзала
Ленинск-Кузнецкий-1.

ЛИЧНО ОТВЕТСТВЕН

В шахту он ходит с блокнотом и карандашом и там, под землей, отличается какой-то необыкновенной способностью все замечать—ни одна мелочь не ускользнет. Побывав в лавах, он на месте выслушает людей, разберется в деле, определит нужды и тут же может сказать, когда и что будет сделано на поверхности.

Умение слушать руководителю не менее необходимо, чем способность думать, давать, как моментальный снимок, оперативный анализ ситуации. Умение слушать рабочего—еще и гарантия от самоуверенности, еще и талант руководить, влиять, доходить до души.

Читая строки постановления ЦК КПСС по Череповецкому заводу, по-новому видишь новые измерения служебных функций специалиста, человека, которому вместе с дипломом выдаются не только символические ключи от должности, но и право воздействия на трудовой коллектив. На глазах меняются представления о квалификации, скажем,

инженера. Не «специалист», напичканный техническими характеристиками, а творческий человек, мобилирующий коллектив на поиск. И здесь он выступает не только как технический руководитель и консультант, но и как педагог.

На шахте «Комсомолец» было проведено партийное собрание, на котором коммунисты трезво оценили роль ИТР шахты во всей идейно-воспитательной работе в коллективе. Оказалось, что в чистом виде воспитательную работу выделить довольно трудно. Хотя, казалось бы, есть конкретные цифры. Ну, скажем, 70 процентов ИТР являются членами различных общественных организаций, 36 — политинформаторами, примерно столько же — производственными агитаторами, 26 инженерно-технических работников — в списке местного отделения общества «Знание». И результат такого массированного воздействия: в партийной, комсомольской и профсоюзной сети работают 16 кружков по изучению истории КПСС, марксистско-ленинской

философии, экономических знаний, 70 процентов коммунистов учатся в политехническом институте, 93 комсомолец — в вузах.

Те, кто бывал на открытых занятиях в начальной политехнической школе у пропагандиста Семена Федоровича Плешкова, не могли не обратить внимание на то, как органично входит в программу занятия практика шахты, как предельно конкретно преломляется каждый вопрос, как нацеленно на личность каждого слушателя ведется беседа. Она идет так непринужденно и остро, так предметно и полемично, что даже не верится, что эта начальная политехническая школа. Слушатели, не имеющие даже свидетельства о семилетке, по своему политическому кругозору, зрелости взглядов, общей сознательности стоят значительно выше своего общеобразовательного уровня.

Но подлинный «бог» — Плешков в сфере инженерной деятельности.

Как-то на парткоме состоялся отчет Плешкова о выполнении уставных требований. От-

чет его был коротким. «Все партийные поручения выполняю добросовестно. Постоянно интересуюсь новой техникой и принимаю меры по ее внедрению на шахте. В своей работе стараюсь постоянно планы партии претворять в жизнь».

Один из тезисов — участие во внедрении новой техники. А в этом году представлены документы на соискание первого места по Союзу по внедрению новой техники. Руководит этой поисковой работой в НТО он. Он же готовит все проекты подготовки очистных и подготовительных забоев. Эти проекты получают признание и за пределами шахты. В связи с задержкой реконструкции вентиляции пришлось подумать об отработке наклонных пластов Толмачевского и Бреевского. Но отработка наклонных полей требует капитальных затрат на сооружение водоотливных установок. Экономисты так и прикидывали: 350—400 тысяч рублей. Плешковский проект имел максимальный расчет на 70 тысяч.

На шахте нет более информированного во всех новинках инженера. И Семен Федорович считает необходимым вести массовую информацию о передовом опыте. Он организовал постоянное изучение новых средств автоматизации. Раз-

в неделю помощник главного механика по автоматике А. П. Красносельский проводит занятия с ИТР участка. Существует на шахте всекузбасская школа горных мастеров, и Плешков там один из главных лекторов. А кроме того, он руководитель научно-технической секции местного общества «Знание».

У инженера и свой личный творческий план, и свой личный месячный план, в котором расписано, для какой лавы он обязан подготовить техническую документацию. Каждый первый и третий вторник — политзанятия. Два раза в месяц — заседание технического совета. Плешков отвечает за всю техническую пропаганду. Далее — заседание НТО. Там он председатель. Далее: лекция и т. д. и т. п. К тому же нужно проверить, как справились с техническим заданием горные мастера, кому-то переделать чертежи, чтобы показать, как надо, с кем-то встретиться для личной беседы.

Я спросила в парткоме, какой наиболее эффективный способ воспитательного воздействия Плешкова на людей. Личный пример. Это мнение разделяют все, с кем мне приходилось беседовать о Плешкове.

Л. ВОЛГИНА

Партийная хроника

ВАЖНЫЕ ВОПРОСЫ

На шахте имени Ярославского состоялось объединенное заседание парткома и шахткома. На обсуждение были вынесены вопросы: организация летнего отдыха трудящихся, подготовка к открытию летней агитплощадки и о ходе смотра наглядной агитации, посвященной 50-летию образования СССР.

Отдыхать летом горняки шахты будут в основном на собственной туристической базе. Там планируется провести летнюю спартакиаду и организовать культурно-массовые мероприятия. Недавно шахтком для этой базы купил новое спортивное оборудование. Летнюю агитплощадку решено открыть в квартале № 5/8 по проспекту имени Ленина первого июня. Составлен план ее работы. Заведующим утвержден коммунист В. Д. Крюков, электрослесарь участка № 5.

На заседании принято постановление о ходе смотра наглядной агитации на шахте. За последнее время на всех подземных участках она значительно улучшена, стала шире отражать трудовую жизнь коллективов. Сейчас нужно острее «оттачивать» ее юбилейную направленность, ярче показывать торжество ленинской национальной политики. Окончательные итоги смотра будут подведены в сентябре. Для победителей учреждены премии.

Г. ЕГОРОВ

Гастролы Прокопьевского драмтеатра

КОРОТКИЙ сценический пролог сразу выявляет режиссерский замысел: весь спектакль — открытое публицистическое обращение к людям 70-х годов, прежде всего к юношеству, от имени павших в минувшей войне, которые навсегда остались для нас молодыми.

Невольно встают в памяти слова поэта Роберта Рождественского:

«мертвых не принято зря тревожить»

— и заставляют подумать: а есть ли что сказать этим спектаклем, достаточно ли у режиссера и исполнителей возможностей сказать убедительно и верно, чтобы напрасно не потревожить священный для всех нас памятник? И когда в последний раз закрывается занавес, не колеблясь можно ответить на оба вопроса: да, об этом надо было сказать, об этом сказано выразительно и точно.

О войне, о людях на войне создано немало ярких книг, фильмов, спектаклей. И читатель, зритель с особой благодарностью принимает то вновь созданное произведение, которое вносит новые яркие страницы в художественную летопись о великом подвиге нашего народа в Великой Отечественной войне. Такой именно является и повесть Бориса Васильева «А зори здесь тихие», воплощенная на сцене театром имени Ленинского комсомола по инсценировке В. Д. Соколова.

В прологе, бесспорно, была дана обязывающая заявка и не столь простая в сценической реализации. Прямолнейное следование ей могло увести на путь поверхностно-декларативный патетики, что неизбежно ослабило бы жизненную достоверность спектакля. Но, с другой стороны, в стремле-

нии избежать такого акцента, можно было оказаться пленником иной крайности — скатиться к смакованию узколичных сторон в обрисовке образов, тем более, что инсценировка дает для этого почву. В этом случае поставленная задача вообще осталась бы не реализованной.

ВОПЛОЩЕНИЕ ЗАМЫСЛА

К чести режиссера-постановщика Н. В. Самсаева и актерского коллектива этого спектакля ни той, ни другой крайности не случилось. Они удачно нашли именно ту «золотую середину», которая, сохранив живую реальность человеческих поступков и взаимоотношений, дала спектаклю высокое гражданственное звучание, яркую, выразительную публицистичность.

Перед зрителем развертывается внешне, в общем-то, рядовой, отнюдь не исключительный, эпизод из будней войны. На зенитно-пулеметные установки, прикрывающие от воздушного противника затерянную в карельских лесах большую тыловую железнодорожную станцию, прибывает взвод не искушенных еще в военном деле девушек. Часть их, во главе с комендантом станции старшиной Васковой, и оказываются в центре развернувшихся событий.

Перед нами предстают шесть разных человеческих судеб, шесть разных характе-

ров, которые за недолгую сценическую жизнь раскрываются главными своими гранями и в ходе обыденной службы, и оказавшись волею обстоятельств в трагической ситуации. В этом бесспорная удача режиссуры и актеров.

Нет нужды анализировать воплощение каждого образа в

отдельности. И старшина Васков (в исполнении Б. А. Пупкова), и сержант Рита Осянина (Л. К. Смирнова), и Женя Комелькова (Г. М. Бражникова), и Лиза Вричкина (О. М. Денисова), и Соня Гурвич (О. Д. Днепровская), и Галя Четвертак (Г. Ф. Горбунова) убедительны и достоверны в своих характерах и поступках при самых различных обстоятельствах, в которых они оказываются.

Стоит, думается, сделать лишь частные замечания по двум исполнителям.

По-моему, Б. А. Пупков несколько статично подает старшину Васкова и не нашел полностью удачного сочетания в образе своего героя двух, на первый взгляд противоположных, характеристик — строевой выучки и медвежковатости, — которые присущи ему, судя по инсценировке.

В некоторых моментах чувствуется сбой в логике развития образа Осяниной. Л. К. Смирнова порой нарушает единство самохарактеристики героини и воплощения ее об-

раза актрисой. Вряд ли логически оправдана подчеркнутая строгость Осяниной, в ней иногда проскальзывает фальш.

Нельзя обойти молчанием и некоторые погрешности режиссуры, в частности, в отражении военной специфики спектакля. Едва ли, замечаемые молодежью, они людям старшего поколения, особенно участникам войны, бросаются в глаза. Думается, что и детали не стоит пренебрегать — они «работают» на выразительность и достоверность спектакля.

Но, повторяю, это — частные замечания, которые не ослабляют цельности звучания спектакля.

Несмотря на неизбежные условности в оформлении спектаклей, особенно в таких, как этот, декорации и световое оформление решены удачно и активно способствуют осуществлению режиссерского замысла.

В конечном счете всему итог — реакция зрителей. А тут двух мнений нет, спектакль принят хорошо. Его цель достигнута, его идея донесена верно. Посмотрев его, многие задумаются над вопросом, который ставит Роберт Рождественский:

«Той ли жизнью живи,

за которую ты перестал жить?»

Спектакль «А зори здесь тихие» несет в себе большой воспитательный заряд. И наличие его в репертуаре театра имени Ленинского комсомола лишний раз подтверждает, что этот коллектив верен своему творческому почерку и имени которое он носит.

А. ПЛАТОВ



На Кучукском сульфатном комбинате (Алтайский край) налажено производство бисульфата натрия, который получил название «силосная соль». Препарат прошел широкую проверку в ряде научно-исследовательских учреждений страны, а также в колхозах и совхозах. С помощью силосной соли можно в любую погоду консервировать свежескошенные кукурузу,

подсолнечник, клевер, люцерну, донник, люпин. При этом силос сохраняет цвет, свежесть и вкус.

На снимках: справа — лаборантка Любовь Ефрементко и аппаратчица Галина Нартова готовят партию силосной соли к отправке потребителям; слева — цехи комбината.

Фото Е. ЛОГВИНОВА.

(Фотохроника ТАСС)

В советских шахтах работают комплексы, способные выдавать на-гора пять тысяч тонн угля в сутки. Но их производительность подчас приходится ограничивать. Это продиктовано требованиями техники безопасности, заботой о здоровье шахтеров. Ведь, чем больше угля отделается от массива, тем больше метана и пыли в выработке.

Вскоре в шахты придет новая техника — агрегаты с высокой производительностью до десяти тысяч тонн угля. Есть ли смысл создавать мощные и дорогие машины, если заранее известно, что они не смогут работать в полную силу?

Ответить на этот вопрос корреспондент Агентства печати Новости попросил ректора Московского горного института, члена-корреспондента Академии наук СССР Владимира Ржевского. Ученый возглавляет группу специалистов, разработавших новые методы борьбы с метаном и пылью.

Метан — злое шутник угля. В Советском Союзе четыре пятых всех шахт — газовые. Причем во многих из них каждая тонна угля — это более 15 кубометров метана, выделившегося в атмосферу забоя. Бывает, что содержание газа превышает среднюю цифру в десять с лишним раз.

Когда уголь добывали с помощью отбойных молотков, метана выделялось немного. Например, в 1941 году во всех шахтах страны — всего сто двадцать миллионов кубометров. Проблема решалась просто — хорошим проветриванием. А в 1968 году общее количество газа превысило три миллиарда кубометров! Теперь есть шахты, в которые приходится закачивать столько воздуха, что вес его в несколько раз превосходит вес добываемого угля.

Но вентиляция зачастую не обеспечивает чистой подземной атмосферы. Кроме того, там, где работают люди, нельзя устраивать сквозняки. Четыре метра в секунду — разумный предел скорости воздушного потока в шахте.

Второй неприятный попутчик угледобычи — пыль. Она содержится в самом пласте (материнская) и образуется, когда инструмент начинает разрушать черный массив. Санитарная норма — не более десяти миллиграммов пылинок в кубическом метре рудничного воздуха.

Итак, добыть тонну угля — минутное дело, а па то, чтобы очистить атмосферу, уходит десятки минут. От части метана, содержащегося в

пласте, можно избавиться заранее. Бурят несколько скважин, через них с помощью насосов откачивают газ из массива. На «вакуумную дегазацию» уходит месяцы, а то и годы. За этот срок месторождение освобождается только от свободного метана, содержащегося в трещинах, пустотах и порах. Но насосы не могут справиться с адсорбированным, находящимся в микропорах газом, а его — девяносто процентов.

Иначе обстоит дело, если закачать в пласт как можно больше воды. Часть трещин, больших и малых пор расширится, или, как говорят шахтеры, раскроется. Проницаемость массива возрастает в сто раз. В нем возникает круговорот воды: происходит так называемое гидрорасчленение пласта. Через некоторое время воду начинают откачивать, и адсорбированный метан движется следом. Откачка идет несколько суток, но газ покидает пласт не скоро, как и при вакуумной дегазации. Однако при гидрорасчленении удается выкачать в несколько раз больше метана и, кроме того, попутно справиться с пылью. Смоченная материнская пыль слипается в крупные частицы. В рудничной атмосфере она осаждается быстро. Как показали промышленные испытания на шахтах Караганды и Донбасса, способ гидрорасчленения снизил выделение метана на восемьдесят пять процентов, а запыленность — на девяносто.

Угольные пласты обладают различными свойствами.

В воде не по силам справиться с метаном на всех шахтах. Это заставило взяться за разработку тактики широкого наступления на пласт. Генеральная задача заключалась не в том, чтобы найти еще один способ борьбы с метаном и пылью, а в создании системы управления всеми без исключения угольными массивами.

Вместе с микробиологами мы обследовали многие угольные месторождения. Среди обитающих там микроорганизмов отыскались и «едоки» метана. Микробы используют углерод для построения своих клеток. Удалось найти наиболее подходящую культуру. Оказалось, по соседству с микробами, потребляющими метан, живут и такие, что выделяют его, а также водород. Иными словами, микробные «поселения» служат подчас и фабриками газов, это происходит, например, в шахтах подмосковного бассейна.

Было решено доставлять в пласт будущих помощников через скважины. Готовилась специальная суспензия — питательная среда для микробов. Вместе с ней они путешествовали в толще пласта. Кроме того, под землю закачивался воздух — без кислорода микроорганизмы теряют аппетит. Для пожарителей метана были созданы хорошие условия: подходящая температура, влажность, давление. И микробы не остались в долгу. Они уничтожали метан и свободный, и адсорбированный.

Газоносность пласта уменьшилась на восемьдесят процентов, а запыленность — вдвое.

Сейчас разработана установка для непрерывного культивирования микроорганизмов. В сутки она дает двадцать литров суспензии. При разбавлении водой этот объем можно увеличивать тысячекратно, получая раствор нужной концентрации. Две установки способны обслужить шахту с суточной добычей угля в три тысячи тонн.

Как ни парадоксально это прозвучит, но мы задались таким вопросом: обязательно ли избавляться от метана? Что если запереть его в порах? Тогда он не сможет выйти в атмосферу забоя, когда машина начнет крушить уголь.

Преградить путь газу способны жидкие соединения, которые через определенное время твердеют. Наиболее подходящие — мономеры, мочевины и формальдегид. В химическое взаимодействие они вступали еще на заводе, а затем процесс превращения в полимер приостанавливался. Продолжаться он мог только через определенный срок, установленный заранее.

В привезенный с химического комбината на шахту раствор добавляли хлористый аммоний. Это была как бы команда на продолжение реакции. Затем раствор закачивали в пласт. Жидкость первым делом вытесняла свободный метан, занимая его место в трещинах и больших порах. В микропорах она проникнуть не могла и поэтому оставалась в их устье. Хлористый аммоний приводил в исполнение приказ: происходила полимеризация, раствор твердел, закупоривая весь внутренний объем пласта.

Комплексная обработка позволяет подготовить к добыче практически любой угольный пласт, как бы много газа он ни содержал. Сначала на пласт воздействуют водой, затем на смену ей пускают суспензию с микроорганизмами. Потом в ход идут полимеры. Все эти операции можно проводить заранее и в любой последовательности. Если пласт обладает склонностью к образованию пыли, ни к чему микробиологические меры. Если обнаружена способность к самовозгоранию, применяют полимеры. (АПН).



У одного из строящихся крупнопанельных домов в районе спасстанции башенным краном управляет Анна Евгеньевна Череповская. Крановщица пользуется у домостроителей деловым авторитетом. Она всегда добросовестно исполняет свою работу.

На снимке: крановщица Ленинского участка механизации А. Е. Череповская.

Фото Г. ДМИТРИЕВА.

Меры приняты

В газете за № 65 от 31 марта 1972 года была помещена заметка «Все по-прежнему», в которой высказывались критические замечания в адрес торгового отдела продовольственного орсса по поводу слабого контроля за качеством поступающей с хлебозаводов продукции (нестандартные булочки, недодесы, плохое качество выпечки булочной мелочи).

Как ответила заведующая горторготделом Р. Заббарова, специальная комиссия проверила на месте качество продукции хлебозавода. Факты, изложенные в заметке, подтвердились. виновники выпуска хлеба-брака наказаны приказом по хлебокомбинату. Булочные и кондитерские изделия выпекаются согласно рецептур и технологии. Магазином запрещено принимать впредь некачественную выпечку от хлебозавода.

КАКОЙ БЫТЬ СЛУЖБЕ БЫТА?

В Отчетном докладе ЦК партии XXIV съезду КПСС Л. И. Брежнев сказал: «Нам надо серьезно улучшить работу отраслей сферы услуг. Потребности людей в бытовом обслуживании непрерывно растут. В целях более полного их удовлетворения в новой пятилетке предусматривается увеличить объем предоставляемых населению платных услуг не меньше чем в два раза».

Город Ленинск-Кузнецкий растущий, и дальнейшее развитие сферы обслуживания горожан должно быть поставлено в один ряд с ростом крупных промышленных предприятий.

За годы 8-й пятилетки объем бытовых услуг по городу увеличился в 1,6 раза, в том числе на одного жителя — 1,8 раза. За три последних года исполкомом городского Совета депутатов трудящихся для нужд быта было выделено более 1000 квадратных метров производственной площади. Введен в эксплуатацию комбинат бытового обслуживания в Соцгородке по пошиву и ремонту одежды, обуви, ремонту сложной бытовой техники, фотографии. Открыто специализированное трикотажное ателье, мастерская по ремонту теле-радиоаппаратуры в Соцгородке, домовая прачечная, комплекс мастерских службы быта по проспекту Ленина, мехо-

КУРС — НА КАЧЕСТВО ОБСЛУЖИВАНИЯ

вое ателье, салон проката, филиал ателье мод «Новинка». Замечательный подарок получили работники телевизионного ателье — большое светлое помещение по ул. Ульяновская, 4.

Сейчас оказывается в нашем городе 250 видов услуг службы быта. В течение пятилетки число их увеличится вдвое.

Объем бытовых услуг будет увеличиваться в основном за счет ввода новых производственных площадей парикмахерских, обувного цеха, химчистки и других цехов, за счет расширения числа услуг.

Так уже в скором будущем бюро добрых услуг переселится в более просторное (235 кв. м) здание в районе магазина «Юбилейный». В связи с этим будет возможность открыть при нем новые курсы и кружки — бального танца, вышивки, фотокружок, — иметь банкетный зал, увеличить набор учащихся на уже существующие курсы.

В конце пятилетки в районе автовокзала будет открыт Дом быта, в котором разместятся фототелье, салон проката, парикмахерские, мастерские по ремонту обуви, швейное ателье с демонстрационным залом. Будет возможность открыть при парикмахерской косметический кабинет.

Но требование времени — предоставить населению не только

больше услуг, а дать их качественно, чтобы они могли завоевать у населения популярность и постоянный спрос.

Именно над качественной стороной обслуживания мы начинаем сейчас работать и будем продолжать ее совершенствовать в дальнейшем.

Во-первых, службе быта необходим контакт с населением. Работники-бытовки ищут различные формы привлечения к себе заказчиков. Это и приглашение по почте, прием заказов по месту работы и на дому, систематические выезды на село — прием и доставка сельским жителям заказов по месту жительства. Много дает такая форма пропаганды изготавливаемой бытовиками продукции, как демонстрации, выставки в парках, на площадях, рынке швейных изделий, обуви, трикотажа.

В этом году в обувном цехе применили неснашивающиеся набойки из полиуретанового каучука и профилактические подметки, защищающие обувь от быстрой носки. Заметно улучшилось качество ремонта обуви и, конечно, вырос на него спрос. В дальнейшем с вводом соответствующих механизмов цех перейдет на клеевой метод изготовления и ремонта обуви. Это даст качественный эффект, ускорит сроки выдачи заказов.

Улучшение условий труда и увеличение технологического оборудования в цехах и мастерских КБО, несомненно, повысит качество изготавливаемой продукции, устранит некоторые проблемы в сфере обслуживания. Но нам необходимо наряду с этим еще и поднять на должную высоту дисциплину кадров, совершенствовать их мастерство, научить людей любить свой труд, ибо качество услуги оценивается не только тем, какой она подается, но и как ее преподносят.

Это самый важный сейчас вопрос для бытовиков, но и самый трудный в решении. Почему еще много нареканий и жалоб в адрес швейных ателье, парикмахерских, фотографий и так далее? И ведь большей частью на равнодушные, грубые, неуважительные к клиенту. Потому что не все работники этих служб заботятся об авторитете своего учреждения, напрасно думая, что высокомерие к клиенту не отражается на качестве услуги.

Службе быта сейчас особое внимание и уважение. И нам, ее работникам, необходимо работать по принципу — с открытой душой, со всем радушием предлагать свои услуги населению.

Г. ЖУКОВ, председатель ГК профсоюзов местной промышленности.

Новый журнал

С июля 1972 года будет издаваться новый журнал «Бюллетень нормативных актов министерств и ведомств СССР», индекс 70055, с периодичностью 12 номеров в год.

Журнал рассчитан на руководителей и инженеров предприятий, организаций, учреждений, работников прокуратуры, суда и милиции, учащихся средних и высших учебных заведений, работников профсоюза, а также может быть интересен всем рабочим и служащим.

Подписка принимается без ограничения.

«СОЮЗПЕЧАТЬ».

ПОСЛЕ ДОЛГОЙ РАЗЛУКИ

В заметке, помещенной в № 80 нашей газеты, «Помогите встретиться» А. Дроздова, проживающая сейчас в г. Ейске Краснодарского края, просила помочь разыскать подругу своей молодости М. Н. Алымову.

А недавняя редакция снова получила от А. Дроздовой письмо, полное благодарности, в котором она сообщает, что М. Н. Алымова дала о себе знать. И сейчас между ними завязалась переписка. В скором времени подруги собираются встретиться.

Н. ПИСАРЕВА.



Сомали. «Наша цель — построение социалистического общества!», «Социализм гарантирует мир, демократию и социальный прогресс!», «Да здравствует социализм!» — под такими лозунгами в столице Сомали Могадишо состоялся массовый митинг в поддержку нового законодательства об улучшении условий труда и повышении благосостояния трудящихся, принятого Верховным революционным советом Сомали.

Новое трудовое законодательство гарантирует трудящимся республики право на труд, оплачиваемый отпуск, пенсии и другие социальные льготы.

На снимке: во время митинга.

Фото А. РАЧКОВА.

(Фотохроника ТАСС).

ЗАРУБЕЖНАЯ МОЗАИКА

ЛОРДЫ-МОЛЧАЛЬНИКИ

20 апреля в английской палате лордов с речью выступил граф Лестерский, 63-летний землевладелец Томас Уильям Эдвард Коук. Это вызвало сенсацию даже в стенах Вестминстерского дворца. Но удивлялись не тому, что именно сказал достопочтенный граф, а тому, что он вообще выступил с речью. Дело в том, что это была первая речь Коука за 22 года его пребывания в палате лордов. Граф, однако, сообщил своим коллегам по палате, что он далеко не побил рекорд молчания среди лордов. Оказывается, его отец хранил молчание все 23 года, которые он заседал в Вестминстере, дед — все 32 года, а прадед ни разу не высказался за 67 лет пребывания в палате лордов. Недаром девиз на гербе графов Лестерских гласит: «Горд тот, кто терпелив».

ЭЛЕКТРОННЫЕ НАРУЧНИКИ

Американский социолог профессор Джералд Смит изобрел наручный мини-передатчик, с помощью которого, как он полагает, можно удерживать от нарушения закона досрочно выпущенных на свободу преступников. Этот передатчик связан с аппаратурой, установленной в полиции, и автоматически включает сигнал тревоги, если находящийся под наблюдением попытается сбросить его с руки или покинуть определенную контролируемую полицейской район. Душевное состояние человека, постоянно носящего эти электронные наручники, профессор Смит не смущает. «За решеткой еще меньше свободы», — замечает он.

ХОТЯТ ПОСЕЯТЬ ВЕТЕРА...

Как сообщает французский журнал «Пари-матч», министерство обороны США ассигновало 3 миллиона долларов на исследование возможности изменения климата в том или ином районе земного шара. Этот проект, получивший название «Голубой Нил», задуман отнюдь не в целях борьбы со стихийными бедствиями. Пентагон, пишет журнал, разрабатывает стратегию «геофизической войны». Секретные исследования и опыты предназначены для того, чтобы вызвать бури и ураганы и использовать явления природы — от сильного дождя до самых ужасных землетрясений» в военных целях.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

ЧТО ПОКАЗАЛА СЕССИЯ ЮНКТАД

21 мая в чилийской столице Сантьяго завершила свою работу третья сессия конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД). Около трех тысяч делегатов, представляющих 142 государства, обсудили и приняли в Сантьяго ряд важных рекомендаций и резолюций, направленных на развитие торгово-экономических отношений между государствами в интересах мира, экономического и социального прогресса народов.

Расстановка сил, определяющаяся на сессии, и борьба, которая развернулась вокруг коренных вопросов, показали, кто же действительно является сторонником развития международной торговли, основанной на справедливом международном разделении труда, и кто по-прежнему хочет использовать торговлю как орудие неокolonизма и ограбления стран Африки, Азии и Латинской Америки.

В век атомной энергии и электроники значительная часть населения земного шара все еще прозябает в нищете. В 25 беднейших странах мира ежегодный доход на душу населения достигает всего 100 долларов. Эта бедность и отсталость — результат многовекового разграбления природ-

ных богатств этих стран империалистическими державами, результат нещадной эксплуатации труда их народов.

Грабег слабых стран продолжается и по сей день, хотя подавляющее большинство их завоевало политическую независимость. Монополии запада, сохранившие ключевые позиции в бывших колониях, продолжают выкачивать огромные прибыли. Президент Чили Альенде, выступая на сессии, напомнил, что иностранные компании, вложив в 1930 году в разработку чилийских месторождений меди 30 миллионов долларов, в последующие годы получили 4 миллиарда долларов прибыли.

Другая форма ограбления — неравноправный торговый обмен, когда индустриальные капиталистические государства, продавая в тропиках свои промышленные товары и оборудование слабонам развитым странам, постоянно снижают цены на покупаемое у них сырье. В значительной мере из-за этого доля развивающихся стран в мировой торговле за последнее десятилетие сократилась с 21,3 процента до 17,6 процента.

Многие делегаты в своих речах с трезовой отмечали, что принятые в прошлом году Со-

единенными Штатами вместе с другим ведущими капиталистическими странами меры по «спасению доллара» больно ударили по интересам развивающихся стран. В результате этих мер, как указывается в докладе секретариата ЮНКТАД, «развивающиеся страны были вынуждены взять на себя тяжелое бремя в процессе устранения кризиса, который не был ими создан и жертвами которого они стали».

По инициативе группы 77 развивающихся стран третья сессия ЮНКТАД, вопреки возражениям делегатов США и капиталистических стран Европы, приняла резолюцию, в которой подчеркивается, что каждая страна имеет суверенное право свободно распоряжаться своими природными ресурсами в интересах экономического развития и благосостояния своего собственного народа. Любые внешнеполитические, экономические меры или давление, оказываемое с целью помешать осуществлению этого права, являются вопиющим нарушением принципов самоопределения народов и невмешательства, закрепленных в уставе ООН.

В специальной резолюции делегаты высказались за ско-

БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

рейшее возобновление судоходства по Суэцкому каналу, закрытие которого наносит большой ущерб мировой торговле.

Представители государств Азии, Африки и Латинской Америки с благодарностью говорили о помощи Советского Союза и других социалистических стран. Известно, что с момента создания ЮНКТАД в развивающихся странах при содействии СССР было сооружено 460 промышленных и иных объектов, а в предстоящее пятилетие намечено построить еще около 500 объектов. Еще в 1965 году Советский Союз отменил таможенные пошлины на ввоз продукции из развивающихся стран. Успешно, на взаимовыгодной основе, развивается торговля СССР с этими странами, возросшая с 1964 года в два с лишним раза. Тем самым наша страна помогает укреплению их экономической независимости.

Развитие этого плодотворного сотрудничества СССР с развивающимися странами вытекает из общего направления внешней политики нашей страны, из программы мира, которая выдвинута XXIV съездом КПСС.

С. ЛОСЕВ.
(ТАСС).

На голубых экранах

30 МАЯ

ПРОГРАММА. Кемерово

18.28 Программа передач. 18.30 «Юность трудовая». 19.15 Партийная новь. «О роли ИТР в повышении трудовой и политической активности трудящихся». Из опыта работы партийной организации Новокузнецкого алюминиевого завода. 20.00 Теленовости. 20.15 «Ставка больше, чем жизнь». 2 и 3-я серии. 22.20 «Страницы природы».

Народная Корея издавна славитя изготовлением шелковых тканей, которые пользуются спросом у покупателей в стране и за рубежом. Производство шелка в КНДР постоянно возрастает. Сейчас по производству тканей социалистическая Корея опередила многие страны Азии. Только один Пхеньянский текстильный комбинат, построенный с помощью Советского Союза, выпускает свыше ста миллионов метров различных тканей в год.

На снимке: шелковые ткани отечественного производства пользуются большим спросом у корейских женщин.

Фото ЦТАК—ТАСС.



КИНОТЕАТРАХ

«ПОБЕДА» ПРИКЛЮЧЕНИЯ НА БЕРЕГАХ ОНТАРИО
Сеансы: 11.40, 4, 6, 7.50, 10.
ДОСТОЯНИЕ РЕСПУБЛИКИ
(2-я серия)
Сеансы: 10, 2.20.

ДК ИМ. ЯРОСЛАВСКОГО
ОТЕЦ ПО ПРИНУЖДЕНИЮ
Сеансы: 4, 6, 8.
«СИБИРЬ»
ТРИ МУШКЕТЕРА
Сеансы: 12, 5, 8.
ПЕРЕСТУПИ ПОРОГ
Сеансы: 10, 2.

«РАССВЕТ» СЕДЬМОЕ НЕБО
Сеансы: 5, 7, 9.
ОБВИНЯЮТСЯ В УБИЙСТВЕ
Сеанс в 3 часа.
«РОДИНА» КАБРИОЛЛА
Сеансы: 11, 4, 5.50, 7.30, 9.30.
АЛЕШКИНА ОХОТА
Сеансы: 9.30, 2.

Театр

В помещении Центрального Дворца культуры
Г А С Т Р О Л И
театра имени Ленинского комсомола Кузбасса г. Прокопьевска
30 мая
А. Хугаев.
МОЯ ТЕЩА
Музыкальная комедия в 2-х действиях.
Начало в 19.30.

Касса работает с 13 до 20 час. Принимаются коллективные заявки.

Администрация, партийная и профсоюзная организации Колчугинского стройуправления глубоко скорбят по поводу трагической смерти начальника мехцеха, члена КПСС
БУЛДЫГИНА
Александра Михайловича и выражают искреннее соболезнование семье и близким покойного.



Бюллетень № 3

Бюро по трудоустройству приглашает рабочих, ИТР и служащих следующих специальностей: инженеров-электромехаников, инженера по КИП, инженеров и техников-теплотехников, горных маршейдеров, автомехаников, дипломированного специалиста на должность начальника автоколонны, юристов, воспитателей (мужчин), нормировщика, мастеров и помощников буровых мастеров, техни-

ка-строителя, бухгалтеров, опытных секретарей-машинисток, краповщиков на различные краны, кондукторов, шоферов, трактористов, бульдозеристов, машинистов и помощников машинистов экскаваторов, машинистов и слесарей трубоукладчиков, электромонтеров, электромонтажников, автоэлектриков, токарей, фрезеровщиков, болгарщиков, штамповщиков холодной и горячей штампов-

ки, слесарей-монтажников, сантехников-котельщиков по сборке металлоконструкций, автослесарей, бензорезчиков, газозлектросварщиков, молотобойцев, кузнецов, медников, проходчиков, плотников, печников, штукатуров-маляров, каменщиков, подсобных рабочих, грузчиков, стропальщиков, рабочих в хеи (женщин), швей, учениц швей, сестру-хозяйку, няню, кухонных работниц, прачек, техничек, сторожа, шоферов для обучения на машинистов автокранов.

Производится набор рабочих на стройки гг. Кемерово, Новокузнецк и выплатой подъемных 200 рублей.

Обращаться по адресу: пр. Кирова, 38-а.

НАШ АДРЕС:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.
Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-09, 2-07-12 и через шахты им. Кирова — 21-47, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора типографии — 2-07-19.

Гортипোগрафия, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.
ОП 13532
Заказ № 4310
Тираж 27500